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СЕРГІЙ ЖАДАН ЯК ПРОЗАЇК
Валентина БИТЬКО, учитель СЗШ № ЗО м. Черкас

Урок 1.
ЗА ЗБІРКАМИ «ГІМН ДЕМОКРАТИЧНОЇ МОЛОДІ», «ANARCHY IN THE UKR»

Мета: ознайомити учнів із творчим доробком 
письменника, формувати інтерес до української лі
тератури, розвивати читацьку культуру, естетичний 
смак.

Я займаю певну життєву позицію,
і вона мені дуже подобається.

С.Жадан

ХІД УРОКУ
I. Оголошення теми, мети і завдань уроку

II. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
Учитель. Харків’янин Сергій Жадан, за загальним 

визнанням, на сьогодні є однією з найцікавіших по
статей в українській літературі 1990—2000 рр. Роз
кутість лексики, відвертість, увага до темних сторін 
людської натури — от що шокувало одних та захоп
лювало інших читачів.

Поетичні збірки Сергія Жадана:
• «Цитатник» (1995);
• «Генерал Юда» (1995);
• «Пепсі» (1998);
• «The very very best poems, psychodelic stories of 

fighting and other bullshit (вибрані поезії 1992— 
2000)» (2000);

• «Балади про війну і відбудову» (2001);
• «Історія культури початку століття» (2003);
• «Марадона» (2007);
• «Ефіопія» (2009).
З подоланням вікового рубежу зрілості (ЗО років) 

Сергій Жадан вирішив перейти на прозу. Сьогодні ми 
ознайомимося з двома прозовими творами — «Гімн 
демократичної молоді» та «Anarchy in the UKR».

Клас заздалегідь поділено на дві дослідницько- 
пошукові групи, які готували огляди книжок:

• І група — «Гімн демократичної молоді»;
• II група — «Anarchy in the UKR».

Огляд книжки «Гімн демократичної молоді»
У березні 2006 р. вийшла у світ книжка «Гімн де

мократичної молоді». На її обкладинці, а також на 
рекламних плакатах можна побачити на фоні кольо
ру червоної цегли фото Леоніда Брежнєва, який цілу
ється з Еріхом Хоннекером.

Утім, у самому7 творі немає жодної згадки ні про 
одного, ні про іншого лідера соціалістичного табо
ру, та й, чесно кажучи, молодь (судячи з книжки, це 
поняття охоплює людей віком від 25 до 45 років, але 
здебільшого молоддю письменник називає тридцяти
літніх, тобто своїх однолітків) якось не назвеш демо
кратичною.

Бесіда за змістом
— Яких героїв показує автор у творі?
(В основному йдеться про тих, хто починав на 

початку 1990-х у вуличних бандах, возив товар на 
польські базари і «кришував» гуртожитки та торгів
ців на ринку. Нині, коли ситуація змінилася, герої 
Сергія Жадана намагаються знайти себе в тому, що 
зазвичай називають «бізнесом». Але їхній діяльнос
ті більше підходить назва «анти-бізнес» хоча б тому, 
що вона не приносить, а забирає гроші, примножує 
проблеми з податковою, пожежниками й братками- 
«суперксероксами».)

— Який жанр збірки?
(У «Гімні демократичної молоді» письменник 

пропонує 4 гротескні й одночасно ліричні новели. 
У творі Сергій Жадан ще глибше й органічніше за
своює спадщину харківської літератури 1920-х рр., 
насамперед прози Миколи Хвильового. У своїх нове
лах Хвильовий поєднував ліричне захоплення новим 
післяреволюційним життям і людьми, які його тво
рять, із правдивим зображенням цього життя, тоб
то — із гротескними очудененнями й викривлення
ми. Так робить уже на початку XXI ст. і Сергій Жа
дан, тільки замість більшовизму та «азійського рене
сансу» — товарно-грошові відносини й «дикий» ба
зарний капіталізм.

Є у Жадана також своя мрія, як і «загірна кому
на» Хвильового. Це... залізнична станція «Маріуполь- 
вантажний». Скоріш за все, мрія письменника має 
не надто багато спільного з реальним підприємством 
Укрзалізниці, що ним є згадана станція, проте еле
менти мрії зібрані якнайповніші — тут і махновська 
анархія, яка полягає в тому, що начальник станції 
може вважати себе верховною радою, скільки завгод
но розділяти «чорні», «білі» й «сірі» вантаже-, па- 
сажиро- та грошопотоки, і в той же час такі люди, 
як Іван та Єва, можуть без особливих проблем жити 
по-своєму; і постійне місце в вагоні, і вірна любов 
(не просто випадкові любощі похапцем, а справжня 
залізнична «камасугра»), і запас коньяку в буфеті, а 
ще — на завершення всього — цілий потяг з нар
котиками, сорок вагонів зовсім близько, десь на за
пасній колії, і в небі довгий, неначе загуслий, сер
пень, щоб насолоджуватися всім цим. Щоправда, до
рога, яку долає Іван у цей анархо-залізничний рай, ті 
12 (магічне число!) вагонів, які він нескінченно дов
го проходить, ті всі примари, що трапляються на його 
шляху, нагадують смерть і нове народження.)

— Назвіть героїв «Гімну демократичної молоді».
(Наприклад, брати Григорій і Сава Лихуї, Санич, 

юрист Каганович — усі вони, колишні «королі» серед 
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безладдя першої половини 90-х, тепер усе більше від
чувають свою непотрібність у новому профспілково- 
корпоративному світі, стають блазнями; Єва; по
дружка юриста Кагановича...)

— Чому жіночі образи у творі Сергія Жадана зневі
рені у своєму майбутньому?

(Насамперед тому, що категорично не хочуть на
роджувати дітей. Це зокрема, Єва, що у свої сорок 
п’ять усвідомлює, що за рік-два до неї прийде ста
рість, почнеться розпад тіла і наближення смерті... 
А до подружки юриста Кагановича смерть приходить 
уже у двадцять п’ять, коли до решти розпалося не так 
тіло, як її особистість — наприкінці життя не три
маються купи навіть речі, які вона носить із собою, 
і знайомства, які заводить.)

— У чому сенс існування Жаданових героїв?
(Герої книжки в певний момент перестають бачи

ти й відчувати своє майбутнє, і можлива смерть на
ступного дня чи години буде сприйнята без спротиву 
чи заперечень, хіба що зі здивуванням, їхнє життя — 
це п’яноневизначений час, за яким «завтра» зовсім 
не проглядається. Тих людей, про яких пише Сер
гій Жадан, майже не видно, вони по-справжньому не 
можуть заявити про своє існування.)

Учитель. Отже, герої Сергія Жадана занадто мало 
платять податків, надто мало заробляють, надто бага
то ризикують і не здатні на справжній учинок, щоб 
упевнено заявити про себе. Вони можуть потрапити 
хіба що у кримінальну хроніку, але здебільшого піс
ля смерті.

Огляд книжки «Anarchy in the UKR»
Ця книжки вийшла друком у 2005 р. У її назві 

лише на одну літеру більше ніж у пісні Sex Pistols 
«Anarchy in the UK», рядки з якої стали епілогом до 
твору.

Бесіда за змістом
— Як розвивається сюжет твору?
(В епіцентрі знову численні подорожі лірично

го героя. Можна навіть назвати ці розповіді авто
біографічними. Ліричний герой Жадана мандрує саме 
Україною. Спочатку місцями анархістів (йдеться про 
поїздку на Донбас), при цьому автор зображує вок
зали як місця, де відбувається «все цікаве в країні», 
критикує Сосюру та змальовує кумедні факти з побу
ту вітчизняної залізниці, зокрема маршруту «Суми— 
Луганськ». Завершується розділ несподіваним «лівим 
маршем».

Згодом перед читачем, постають «вісімдесяті» Жа
дана — його юність і дитячі роки. І нарешті, окре
ме місце посідає Харків — рідне місто автора. Уні
верситет, площа, облдержадміністрація, палац піоне
рів — усі ці будівлі розташовані неподалік одна від 
одної, а в книжці становлять певний синтез, що сим
волізує діяльність епох.)

— «Жити швидко, померти молодим» — чи є це сві
тоглядом сучасних молодих людей?

(Жадан усе частіше звертається до смерті як філо
софського поняття. Як би там не було, автор пропо
нує увазі читача десять музичних треків, які він хо

тів би почути на власних поминках. У цьому парадок
сальність Жадана: писати про страшні речі простими, 
навіть буденними словами.)

— Як ви розумієте назву книжки?
(У будь-якої людини, що більш-менш знається 

на англійській мові, одразу виникне запитання: на
віщо артикль the перед назвою України на обкладин
ці? Невже, на думку автора, Україна так і не здобула 
державності? Чи просто він пише про Україну як те
риторію з певними кордонами, а не самостійну дер
жаву? Це питання поки без відповіді.

Залишається відкритим і питання щодо політич
ної позиції автора. Відомо, що письменник був ко
мендантом харківського наметового містечка під час 
Помаранчевої революції. У книжці ж, незважаючи 
на анархістську назву, ми бачимо відверто аполітич
ні погляди: «Ніколи не читай газети, не цікався по
літикою, не слухай радіо...». Помітно, що автор до
сить прохолодно ставиться до революції, але тим не 
менш, він — за свободу, яку, як відомо, не одержу
ють, а виборюють.)

— Пам ’ять є дуже важливим елементом твору. До
ведіть це.

(Ця книжка — про пам’ять як визволення. Справ
ді, іноді вона стає ледь не повноцінним персонажем, 
якого письменник персоніфікує. Автор веде нас лабі
ринтами своїх думок та згадок. Мабуть, саме у звер
ненні до своєї пам’яті та в аналізі минулого Жадан 
убачає майбутнє визволення.)

Учитель. Як зізнається сам письменник, «Ця кни
га — нон-фікшн, короткі рефлексії про останні пів
року мого життя». «Anarchy in the UKR» є значно со
ліднішою за інші прозові твори Сергія Жадана.

III. Підсумок уроку
Бесіда
— Як ви поясните епіграф до уроку?
— Чи поділяєте ви погляди Сергія Жадана на сенс 

буття і сенс існування людини? У чому ваші думки 
збігаються?

Учитель. Насамкінець хочеться зробити висно
вок, що Жадан став менш жорстким та більш опти
містичним...

IV. Домашнє завдання
Прочитати збірку новел Сергія Жадана «Біг Мак».

Мойсей Гантман. Русанівка будується
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СЕНС ІСНУВАННЯ ТА ЦІНА ЗАГУБЛЕНИХ ІДЕАЛІВ У НОВЕЛАХ 
За збіркою «Біґ Мак»

Мета: дати уявлення про розвиток української лі
тератури XXI ст., ознайомити учнів із творчим до
робком Сергія Жадана, зокрема збіркою новел «Біґ 
Мак», учити висловлювати власні враження від про
читаного, робити висновки; формувати естетичний 
смак, розвивати асоціативне мислення.

Я нікого не вчу жити.
С.Жадан

ХІД УРОКУ
I. Оголошення теми, мети і завдань уроку

II. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
Учитель. Серед півдесятка найпопулярніших сьо

годні письменників України Сергій Жадан вирізня
ється тим, що його прозові твори читають люди най- 
ширшого загалу. У наш «спеціалізований» час його 
книжки однаково «даються» дівчатам та хлопцям, 
молодим і старшим, багатим і бідним, фахівцям і ле
дарям, наркоманам, п’яницям та абсолютно тверезим 
читачам... І все це не було б так дивно, якби не бачи
ти, що автор бере сюжети, образи своїх героїв, сміш
ні й трагічні колізії із власного життя.

— Які ви знаєте прозові твори Сергія Жадана?
(• «Біґ Мак» (2003);
• «Депеш Мод» (2004);
• «Anarchy in the UKR» (2005);
• «Гімн демократичної молоді» (2005);
• «Біґ Мак2» (2006);
• «Капітал» (2006).)

Учитель. Серед книжок Сергія Жадана була на
звана перша опублікована прозова спроба — збірка 
«Біґ Мак». Аматорів діагонального прочитування лі
тературних текстів очікувало глибоке розчарування, 
бо «Біґ Мак» далебі не означало назви отого макдо- 
нальдсівського бутерброду, який для поїдання треба 
тримати обома руками, а просто мався на увазі зна
менитий хіт Ваді Ріга «Біґ Мак».

Мойсей Гантман. Масив на Сирці будується

«Справжню музику неможливо зіпсувати поганим 
виконанням... а все одно починають грати «Біґ Мак», і 
все стає на свої місця, і всі розуміють, що життя — річ 
чудесна й таємнича, і навіть наближаючись до його 
обшивки, уже майже торкаючись його тугої холодної 
поверхні, ти все одно ані на півкроку не наближаєшся 
до його розуміння... воно існує, щоб тобі просто було 
добре» («Десять способів убити Джона Леннона»).

Бесіда
— «Біг Мак» — збірка шести новел. Пригадайте ви

значення новели.
{Новела — невеликий за обсягом прозовий епіч

ний твір про незвичайну життєву подію з несподіва
ним фіналом, сконденсованою та яскраво вималюва
ною дією.)

— Назвіть новели, які входять до цієї збірки.
(• «Берлін, який ми втратили»;
• «Десять способів убити Джона Леннона»;
• «Баланеску-квартет»;
• «Територіальні води її ванни»;
• «Кольорові нутрощі народного автомобіля»;
• «Порно».)

Повідомлення учня
Задум та історія написання збірки «Біґ Мак»

Як повідомляє Юрко Прохасько: «Взагалі-то це 
мав бути роман». Сергій разом із товаришем взимку 
2002 р. чекали потяг. Жадан дав Юркові кілька дріб
но задрукованих аркушів А4 зі своїми новими — ві
денськими — верлібрами. Сказав, що це чернетки 
до майбутнього роману, але у сконденсованій фор
мі, щоб потім легше писалося. До речі, той сезон був 
вельми оптимістичним щодо прози (Дереш, Андрухо- 
вич, Тарас Прохасько). Жадан жив тоді у Відні і пи
сав вірші-чернетки до прози, яку він сам називав сво
їм першим романом.

З великою формою у Жадана відверто не склало
ся. Те, що заповідалося як один роман, стало врешті- 
решт двома книжечками: однією з верлібрами і дру
гою — збіркою з шести оповідань».

Бесіда
— Про кого ці оповідання?
(«Про них усіх» — тих молодших (зростали у вір- 

туальності мультимедій і легких наркотиків, але й ал
коголю не цуралися), старших (а ці просто диваки 
або невдахи, яких ніколи не бракувало), невлаштова- 
них, загублених.)

— Як автор вливається в канву цих новел?
(Він не може отямитися від неприкаяності та 

спустошення цивілізації великих західних міст, і 
тому описує її дійових осіб відсторонено, іроніч
но, критично, не намагаючись з ними ідентифіку
ватися. Та коли він починає говорити їхньою мо
вою, перебирати їхній спосіб життя, поділяти їхні 
вартості й тужити їхньою тугою, то всі відмінності 
між Харковом і Віднем виявляються радше старан
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но культивованими, але давно вже неістотними де
кораціями.

Це ще й справа віку. Жадан уже не має пієтету пе
ред Заходом і рафінованою культурою. Усі рівні: і пе
ред любов’ю, і смертю, і пристрастю, і відчаєм...)

— Які головні герої Жаданових оповідок?
(Герої невпинно заповнюють порожнечу безліччю 

речей: жуйками, компактами, кондомами, заштрика- 
ми, пивними бляшанками, рекламними флаєрами... 
Вияви зовнішньої цивілізації перестали бути для них 
опертям і джерелом натхненння, не кажучи вже про 
сенс. Усі події відбуваються всередині людей. Людям, 
що населяють ці сторінки, вже безмежно нудно ви
будовувати інтелектуальні конструкції на різниці між 
нашими світами. їм цікавіше те, що для них спіль
не, але про що їм ніяк не вдається сказати одне од
ному, бодай знаком, бодай натяком... Не всі поміти
ли, що Захід, як і Схід, давно сплюндровано. Але Жа- 
дановим героям, замість розчулюватися, хочеться са
мим встигнути показитися на його румовищах. Але 
танок виходить якийсь «печальний», сумовитий і са
мотній. Вони освічені, кваліфіковані, автономні, не
бідні. Нерідка дуже обдаровані та майже всуціль об
дерті зі шкіри, із захисних оболонок. Усі дуже су
веренні. Вони несамовито багато й сильно відчува
ють, але втратили здатність ділитися цим одне з од

ним. Утратили віру в те, що це потрібно. Органом 
їхньої взаємодовіри є наркотичні ритуали і самовід
даність ексцесів. Зате вони якось навдивовижу гідно 
тримаються.)

III. Робота над текстом новел
Виразне читання й обговорення змісту
Старшокласники висловлюють свої думки та мір

кування.
• «Баланеску-квартет»: «...найгірше те, що ви зро

били з кіно і телебачення...».
• «Порно»: «...Коли мені було років одинадцять- 

дванадцять, я товаришував із Бобом, своїм одноклас
ником...».

• «Порно»: «У своєму житті я бачив не так уже й 
багато...»

IV. Підсумки уроку
Учитель. Симпатичним є те, що Жаданова про

за навіть не намагається висловлювати якісь діагнос
тичні претензії, у ній ми не знайдемо жодного натя
ку на моральну вищість. Усе відбувається само со
бою: автор просто розповідає історії різних істот, які 
тд його доброзичливим доглядом дочмнакэтъ -нали
ватися живою теплою кров’ю, а ми, слухачі тих істо
рій, — непотамованим, безмежним щемом.

А ТЕПЕР ЦІ КНИЖКИ МОЖНА ЗАМОВИТИ ПОШТОЮ БЕЗПОСЕРЕДНЬО 
У «ШКІЛЬНОМУ СВІТІ»!

Пропонуємо вам перелік книжок:
Майстер-клас учителя української мови. 6 клас.

Жарти, смішки, анекдоти для цікавої роботи. Веселе навчання української мови. 
Програми спецкурсів та факультативів з української мови.

Залікові завдання з української мови. 10—11 класи.
Українська мова за новою програмою. 7 клас. 

Орфографія української мови. Просто про складне. 
Український мовленевий етикет. Програма та заняття. 

Літературні сценарії.
Особистістно зорієнтований урок літератури. З досвіду роботи (укр. літ.). 

Навчальна гра на уроці літератури.
Українська література за новою програмою. 5 клас. 

Українська література за новою програмою, б клас. І семестр. 
Українська література за новою програмою, б клас. II семестр. 

Українська література за новою програмою. 7 клас. 
Українська література за новою програмою. 8 клас. 

Шкільне шевченкознавство. 9 клас.
Оглядові теми з української літератури в старших класах. 

Теорія літератури в тезах, дефініціях, таблицях. Навчальний довідник.
Олімпіади, конкурси, турніри з літератури. Методика проведення, завдання, критерії оцінювання. 

Шкільна журналістика. Факультативний курс для профільної школи.

Ви можете замовити будь-яку кількість книжок з цього переліку.
Для цього зателефонуйте у видавництво за тел.: 8 (044) 284 24 50, або 

надішліть sms-повідомлення такого змісту:
«Хочу замовити книжки» на телефон 8 067 408 84 73, і ми вам передзвонимо. 

Після чого ви отримаєте книжки післяплатою на своєму поштовому відділенні.


